

促進轉型正義委員會「落實轉型正義與國家人權願景說明會」高雄場新聞稿

促進轉型正義委員會日前分別於本月 8 日及 16 日舉辦台北場與台中場「落實轉型正義與國家人權願景說明會」，今（30）日假高雄市立圖書館總館華立廳舉辦第三場說明會。本系列說明會由政治受難者團體聯合工作小組、促進轉型正義委員會以及國家人權博物館聯合舉辦。說明會由政治受難者團體聯合工作小組召集人蔡寬裕先生、促轉會楊翠委員、葉虹靈委員、彭仁郁委員，以及人權館陳俊宏館長共同主持，現場與會的政治受難者與家屬約 100 名。

楊翠委員致詞時特別強調，促轉會最近的事件，得到許多受難者前輩與家屬的關心與支持，因此也趁此機會代表促轉會所有同仁向前輩們致謝，也一定會持續堅定推動轉型正義各項工作。彭仁郁委員也表示，危機就是轉機，大部分的民眾對轉型正義的理解不多，促轉會應把握這個契機充分說明，讓大家知道政治暴力創傷仍是現在進行式，並吸引更多人共同投入轉型正義工作。

蔡寬裕前輩致詞時提及，促轉條例揭示轉型正義的重要工作：交代真相、清除威權象徵、保留不義遺址，以及司法平反。過去的補償只是行政救濟，應該撤銷這些判決、前科紀錄，才能回復政治受難者的名譽。致詞中，蔡寬裕前輩話鋒一轉，指出國民黨將促轉會汙名化為「東廠」，但國民黨過去用八大情治系統整肅人民，羅織罪名逮捕刑求，至今確切的受害者人數仍然不明。大家應該站起來當促轉會的依靠、支持促轉會，共同追求真相。

座談會中，228 受難者家屬皆對促轉會抱持高度期待，希望促轉會能夠勇於任事、發現真相。政治受難者黃溫恭的女兒黃春蘭女士表示，政治受難者不是不願意和解，只是必須要有真相，才能知道要原諒誰、跟誰和解，「我們手願意伸出來，但不知道要跟誰握手？」除此之外，白色恐怖受難者陳進來先生、游信智先生，台灣政治受難互助會陳甲先生，皆不約而同提到「補償」應該改為「賠償」，希望趕緊通過「賠償條例」，實現真正的平反。

高雄市關懷台籍老兵文化協會吳祝榮理事長則提醒，除了政治受難者的人權之外，促轉會也應該重視戰爭中受害者的人權，不能將其遺忘。江仲樞理事進一步補充，轉型正義必須深化，放進歷史課綱中，讓年輕一代能夠理解，不能默默做事卻無人聞問。

座談會告一段落前，白色恐怖受難者陳英泰之女陳岫蘋女士對於促轉會近日的風波表示擔憂，因為促轉會僅有兩年的時間，卻有非常多工作要同步進行，為了不讓這次促轉會的事件影響促轉的進度，應該統合更多的外部資源，才有足夠的能量在有限時間內推動轉型正義。

本日說明會，不但收到許多政治受難者及家屬的鼓勵與期待，也對轉型正義的各項工作提出寶貴意見。本會將在 10 月 20 日前綜整北、中、南三場說明會中蒐集到的各界意見，作為未來推動促轉業務的重要參考，並寄送給說明會的參與者。轉型正義需要大眾的支持才能實現，未來，本會必定會持續透過各種方式與社會對話，參採建議，希望與社會大眾共同協力，擘劃人權願景，落實轉型正義。